

УДК 37.014.525

*Е.С. Астреико (E.S. Astreiko),
кандидат педагогических наук, доцент,
Мозырский государственный педагогический
университет имени И.П. Шамякина,
г. Мозырь, Республика Беларусь*
*Д.С. Бондарчук (D.S. Bondarchuk),
Туровская епархия, Белорусская православная церковь,
г. Мозырь, Республика Беларусь*

**ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОТРУДНИЧЕСТВА
УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И БЕЛОРУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ
ЦЕРКВИ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Аннотация. Молодежь является специфической социальной группой, от социализации которой зависит будущее Республики Беларусь. В статье представлена программа сотрудничества Туровской епархии Белорусской православной церкви и ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря» в сфере социально-культурной деятельности. Основная цель программы – объединение усилий органов управления образованием, учреждений образования, церковных и общественных организаций для использования потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании детей и молодежи.

Ключевые слова: учреждения образования, Белорусская Православная Церковь, сотрудничество, социально-культурная деятельность.

**PROGRAM FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF COOPERATION
BETWEEN EDUCATIONAL INSTITUTIONS AND THE BELARUSIAN ORTHODOX
CHURCH IN THE SPHERE OF SOCIAL AND CULTURAL ACTIVITIES**

Abstract. Young people are a specific social group, on whose socialization the future of the Republic of Belarus depends. The article presents a program of cooperation between the Turov Diocese of the Belarusian Orthodox Church and the State Educational Institution «Secondary School No. 11 of Mozyr» in the sphere of social and cultural activities. The main goal of the program is to unite the efforts of educational authorities, educational institutions, church and public organizations to use the potential of Orthodox traditions and values in the formation of a person's personality, spiritual, moral and patriotic education of children and youth.

Keywords: educational institutions, Belarusian Orthodox Church, cooperation, social and cultural activities.

Проблема взаимоотношений церкви и государства имеет особое значение в парадигме обеспечения устойчивого развития Республики Беларусь, поскольку для страны исключительно важно сохранение конфессионального мира и гарантии прав верующих. Построение оптимальных моделей церковно-государственных отношений – сложная задача для всех участвующих в этом процессе сторон, в том числе по причине разных взглядов на него заинтересованных организаций. В последние десятилетия все более тесным становится сотрудничество учреждений образования с Белорусской православной церковью (БПЦ), которое, используя свой многовековой опыт сохранения духовных, культурных и исторических традиций, формирует у людей высокие гражданские и нравственные качества, патриотизм и ответственность за судьбу Отечества, милосердие и сострадание. Актуальность темы исследования обусловлена еще тем, что молодежь является специфической социальной группой, от социализации которой зависит будущее нашей страны.

Результаты опроса педагогов школы №11 г. Мозыря, родителей и представителей БПЦ в 2023 году о педагогической целесообразности эффективности взаимодействия показали, что основная часть педагогических работников школы (62,5 %) не считали сотрудничество педагогически нецелесообразным. 50 % представителей БПЦ и педагогов школы, и почти 30 % родителей были не уверены в социальной значимости эффективности взаимодействия. На основании полученных данных мы сделали вывод о необходимости разработки программы, с целью изменения мнения участников педагогического процесса о педагогической целесообразности и социальной значимости сотрудничества учреждений образования и БПЦ.

Цель программы сотрудничества Туровской епархии БПЦ и ГУО «Средняя школа №11 г. Мозыря» в сфере социально-культурной деятельности – объединение усилий органов управления образованием, учреждений образования, церковных и общественных организаций для использования потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании детей и молодежи. Задачи программы сотрудничества предусматривают информационное, нормативное правовое, научно-методическое и организационное обеспечение сотрудничества Туровской епархии БПЦ и ГУО «Средняя школа №11 г. Мозыря»; воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества и своего народа; коррекция поведения и социальная поддержка детей и подростков с девиантным поведением, оказавшихся в социально опасном положении; содействие развитию гуманитарного, в том числе теологического и религиоведческого, образования в Республике Беларусь; проведение совместных научных исследований по духовно-нравственной, религиозно-философской, психолого-педагогической, церковно-исторической и культурологической тематике.

Направления реализации программы сотрудничества:

1. Мероприятия в области воспитания и социальной работы (Формирование любви к Отечеству и проведение краеведческой работы. Духовно-нравственное воспитание. Развитие художественного творчества. Формирование здорового образа жизни, профилактика зависимостей, негативного влияния тоталитарных сект и деструктивных культов).

2. Организация взаимодействия в работе с семьей, укрепление духовно-нравственных основ семьи, возрождение и пропаганда традиционных семейных ценностей.

3. Проведение мероприятий в честь памятных дат.

4. Волонтерская деятельность.

5. Православное просвещение и организация духовно-просветительских акций.

6. Повышение квалификации педагогических работников, реализующих Программу сотрудничества.

7. Информационное обеспечение сотрудничества.

Формы взаимодействия учреждений образования в организации воспитательных мероприятий с участием представителей духовенства БПЦ: тематические встречи, круглые столы по духовно-нравственной тематике («Приобщение современных школьников к духовным поискам человека»; семинар-круглый стол «Духовно-нравственное образование школьников на основе православных традиций белорусского народа» и др.); диспуты, дискуссии, уроки духовности по семейному воспитанию учащихся (деловая игра «Генеалогическое древо», беседа-размышление «А если это любовь?», литературный этюд «Традиции моей семьи» и др.); акции, просветительские и информационные мероприятия по формированию навыков ответственного поведения, ценностного отношения к жизни и здоровью, профилактике негативного влияния деструктивных культов

на личность обучающихся («Я в ответе за свои поступки», «От всей души», «Волшебство на Рождество» и др.); молодежное волонтерское движение на основе христианских ценностей, ориентированное на развитие милосердия, добротворчества и благотворительности (выставки-ярмарки в поддержку Лизы Теребовец и Андрея Драпей, Христославы, «Чудеса Святителю Николаю» и др.).

Основные мероприятия программы сотрудничества Туровской епархии БПЦ и ГУО «Средняя школа №11 г. Мозыря» в сфере социально-культурной деятельности:

Интерактивные мероприятия, направленные на предотвращение зависимости от наркотиков, алкоголя, табакокурения, игровой и интернет-зависимости, профилактики суицидов, правонарушений среди детей и подростков, профилактики раннего материнства, социального сиротства.

На базе библиотеки тематические выставки, встречи с настоятелем прихода: выставка, посвященная истории Православия в Беларуси; книжно-иллюстративная выставка «Святыни земли Белорусской».

Цикл тематических бесед по истории Православия и его роли в формировании культуры и государственности белорусского народа, о значимости праздников Рождества Христова, Пасхи Господней, Радоницы, Покрова Пресвятой Богородицы. Тематические беседы духовно-нравственной и патриотической направленности.

Виртуальные экскурсии по уникальным объектам культовой архитектуры и памятникам историко-культурного наследия Республики Беларусь.

Просветительский проект «Еве 13».

Экскурсия в Юровичский монастырь. Рождественские Христославы в доме-интернате Копаткевичи. Архиерейская благотворительная елка.

Занятия для девочек-подростков «Поверь в себя».

День православной молодежи. Региональный Фестиваль «Сохрани Свет сердца», посвященный Дню православной молодежи.

Интеллектуальные игры «ФАВОР». Республиканский турнир по каратэ. XIV Сретенские чтения. Мефодиевские чтения

Остановимся на некоторых мероприятиях более подробнее.

Цель просветительского проекта «Еве 13» – формирование у девочек знаний о репродуктивном здоровье, ответственного отношения к нему, воспитание ценности целомудрия. Уникальность его в том, что в нем были соединены современные медицинские знания о репродукции и традиционная культура материнства и девичества. Посыл проекта – говорить с девочками о беременности и материнстве в позитивном ключе. К сожалению, в нашем обществе преобладает негативная тактика репродуктивного образования, материнство связывается с чем-то нежелательным и губительным.

Цель Епархиальных образовательных чтений – содействие созданию условий для формирования образовательной среды, ориентированной на духовно-нравственное, патриотическое, семейное воспитание. *Задачи* Епархиальных образовательных чтений: приобщать учащихся к духовно-культурному наследию и национальной культуре; формировать духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание в школе; содействовать формированию исторической памяти как основы консолидации общества; прививать христианские ценности и сохранять историко-культурное наследие белорусского народа.

Цель регионального фестиваля «Сохрани свет сердца», посвященного Дню православной молодежи, – содействие созданию условий для сохранения и развития культуры и творческих традиций. *Задачи* регионального фестиваля: популяризация певческой танцевальной культуры, игры на инструментах; организация информационной поддержки, содействие продвижению и росту исполнительского мастерства творческих коллективов; участие в организации культурно-досуговой, социально-воспитательной и художественно-эстетической работы; укрепление межрайонных связей на основе творчества.

В ходе реализации Программы школьники познакомились с православными традициями нашего народа; постигали духовно-нравственные ценности в ходе подготовки и проведения государственных праздников, а также школьных праздников Рождества Христова и Пасхи, совместных паломнических поездок; изучали житийную литературу, заботились о кладбищах, захоронениях воинов, памятниках и других, значимых для народной памяти мест.

Эффективность взаимодействия в процессе реализации программы была переосмыслена учителями школы. Педагогическая эффективность взаимодействия выразилась в создании и объединении учебно-методических материалов педагогов школы и представителей Епархии, разработке и проведении в школе факультативных курсов, кружков, мероприятий, экскурсий с учетом их личных интересов и возможностей. Социальная значимость сетевого взаимодействия отмечалась представителями БПЦ, родителями.

Результаты опроса педагогов ГУО «Средняя школа №11 г. Мозыря» «Каково ваше мнение об эффективности взаимодействия?» послереализации программы представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Результаты опроса педагогов послереализации программы

Ответ	Педагогическая целесообразность		Социальная значимость	
	чел.	%	чел.	%
да	13	81,25	14	87,5
нет	2	12,5	1	6,25
не уверен	1	6,25	1	6,25
итого	16	100	16	100

Таким образом, проблемы совершенствования внутреннего мира человека, его духовности и морали неизменно актуальны для общества. Цель программы сотрудничества БПЦ и учреждения образования в сфере социально-культурной деятельности была направлена на объединение усилий органов управления образованием, учреждений образования, церковных и общественных организаций для использования потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании детей и молодежи.

УДК 372.878(075.8)

Б.О. Голешевич (B.O. Goleshevich),
доктор педагогических наук, доцент,
Мозырский государственный педагогический
университет имени И.П. Шамякина,
г. Мозырь, Республика Беларусь

НЕЛИНЕЙНОЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПРАГМАТИЧЕСКОЙ СУЩНОСТИ МУЗЫКИ

Аннотация. В статье представлены краткие характеристики функций музыки как вида искусства и предмета образования. Осуществлена их условная дифференциация на социальные, психологические и педагогические предназначения. В кратких характеристиках многочисленных функций музыки акцентируется внимание не только на ее эмоционально-чувственной, но и практикоориентированной сущности.

Ключевые слова: ассоциативность, детерминант, нелинейность, образность, функции.